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ВПЛИВ ВІЙСЬКОВОГО СТАНУ НА ТРАНСФОРМАЦІЮ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ В УКРАЇНІ 
 
Повномасштабне вторгнення російських військ в Україну запустило механізм трансформації 

сучасної соціальної роботи як на національному, так і на глобальному рівнях. Головним чином це 
сталося через зміщення акцентів у сфері соціального обслуговування. Основними векторами 
трансформації української соціальної сфери можна назвати зміни в масштабуванні та в пріоритетності 
соціального обслуговування залежно від категорії осіб, які опинилися в складних життєвих обставинах. 
На глобальному рівні також можна відмітити дві основні тенденції – зміна концептуальних засад 
здійснення процесу соціального обслуговування та пріоритетності у виборі першочергових заходів в 
сфері роботи з випадком. Головним негативом трансформації системи соціального обслуговування в 
сфері роботи з біженцями стала концептуалізація процесу конкурентних відносин у сфері отримання 
гуманітарної допомоги та якісного соціального обслуговування в країнах Європи та Північної Америки. 

Основні зміни в системі українського соціального обслуговування відбулись через зміну 
масштабування соціального захисту України. Так, області Правобережної України (Львівська, Івано-
Франківська, Закарпатська, Тернопільська, Волинська, Рівненська та інші) зосередили на собі понад 50 % 
всього ресурсного потенціалу української соціальної сфери та додатково підсилюються міжнародною 
гуманітарною допомогою. На їх територіях сконцентровано більше 5 млн внутрішньо переміщених осіб. 
Інший аспект структуризації української системи соціального обслуговування проявився у появі міст з 
функціоналом соціальних хабів. До таких міст можна віднести: Львів та Ужгород на Заході; Дніпро та 
Запоріжжя на Центральному Сході; Одесу на Півдні України. Зазначені хаби почали відігравати роль 
концентрованих місць з надання соціальної допомоги як для місцевих жителів, які опинилися в складних 
життєвих обставинах, так і для внутрішньо переміщених осіб. В той же час слід зазначити, що впродовж 
останніх місяців, з’явилась нова категорія осіб, які потребують невідкладної соціальної допомоги. 
Зазначена категорія, наразі, не має законодавчого визначення, але соціальні працівники, які надають 
безпосередню соціальну допомогу, часто схиляються до поняття «транзитно переміщена особа».  

Для кращого розуміння особливостей цих осіб та їх соціальних потреб, слід зрозуміти 
особливості функціонування соціальних хабів в різних частинах України. На сьогодні, хаби ще не 
вийшли на інституційний рівень, але ефективність зазначеної моделі надалі може сприяти укрупненню 
центрів з надання комплексних соціальних послуг підпорядкованих їм. Так, особливістю функціонування 
хабів з надання соціальних послуг в Запоріжжі та Дніпрі є надання невідкладної соціальної допомоги 
особам, які евакуювалися з Харківської, Донецької, Луганської, Херсонської та Запорізької областей. 
Зазвичай, такі особи отримують первинні соціальні послуги у вигляді гуманітарної, соціально-
психологічної та медико-соціальної допомоги. Подібна роль і у Одеси, але відмінність полягає в тому, 
що орієнтуються на переміщених осіб з Одеської, Миколаївської та Херсонської областей. Після 
отримання зазначених послуг, значна кількість осіб продовжує свій шлях в регіони, які здаються їм 
більш безпечними, та в інші країни Європи. Роль хабів з надання соціальних послуг на території 
Львівщини, Закарпаття та інших регіонів Заходу України полягає в тому, щоб допомогти знайти житло, 
працевлаштувати і продовжувати надавати соціальні послуги. В той же час зазначені регіони є 
прикордонними, що з одного боку допомагає їм розширити транскордонне співробітництво в сфері 
соціального обслуговування. Та з іншого боку, значна кількість переміщених осіб розглядає їх лише як 
транзит до Польщі, Словаччини, Угорщини та інших європейських країн. У цьому випадку, транзит є 
прямим або опосередкованим. Під прямим транзитом переміщених осіб, ми розуміємо процес перетину 
кордону в перші кілька діб після прибуття до населених пунктів Західної України. Зазначені особи або 
взагалі не шукають контактів з приводу отримання гуманітарних та соціальних послуг, або хочуть 
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отримати їх мінімально і в максимально короткий термін. Інша категорія внутрішньо переміщених осіб 
схильна до опосередкованого транзиту до країн Європи. Особливість мотивів їх поведінки полягає в 
тому, що вони знаходяться в регіоні, де низька ймовірність початку активних бойових дій, але у ситуації, 
якщо лінія фронту буд розширюватись зі Сходу та Півдня України, вони будуть схильні до прийняття 
рішення з приводу переміщення до прикордонних регіонів сусідніх країн з Україною (Польща, 
Словаччина, Угорщина, Чехія та інші). Інша причина вичікування цієї категорії ВПО полягає у бажанні 
переміщення до інших країн у випадку можливості працевлаштування або можливості перебування в 
країнах Західної чи Північної Європи. Тобто, якщо є можливість отримати квоту на тимчасове 
перебування в Норвегії, Данії, Німеччині, Бельгії, Франції, то зазначені особи схильні до виїзду за 
кордон, у той же час, до переміщення в Польщу чи Словаччину вони готові лише у крайньому випадку. 
Зазначені особи потребують соціальних послуг у межах транскордонного співробітництва. Одним з 
напрямів подібного співробітництва може стати реалізація спільних програм з надання соціальної 
допомоги та соціальних послуг за стандартами країни партнера. В той же час одним з нових проявів 
глобалізму могло б стати створення спільного соціального простору на окремих прикордонних 
напрямках. Одним з пілотних проєктів в цій сфері може стати україно-британо-польський проєкт 
допомоги українським біженцям, роботу над яким анонсував народний депутат України Микита 
Потураєв [2]. Зазначений проєкт може стати початком реалізації транскордонного співробітництва у 
соціальній сфері за принципом вільних економічних зон, активізації в зазначених місцях соціального 
підприємництва та запровадження соціальних і соціально-економічних експериментів. Це стало б 
запорукою виходу на новий рівень такого співробітництва у соціальній сфері та практичної реалізації 
технологій соціального обслуговування різних категорій населення. У той же час, нові повноваження та 
ресурсні можливості міст в сфері надання соціальних послуг сприяють децентралізації сфери 
соціального обслуговування, адже створюється інфраструктура для надання якісних соціальних послуг 
на рівні великих українських міст. 

Новою тенденцією соціального обслуговування під час військових дій в Україні стало 
підвищення рівня її комплексності. Наразі, через військові дії у випадку виникнення складної життєвої 
ситуації особа може мати значну кількість додаткових факторів, які суттєво ускладнюють її положення. 
Саме тому, можливість мати у своєму штаті спеціалістів різних сфер надання соціальної допомоги може 
бути використана для вдосконалення національної моделі надання соціальної допомоги.  

Іншого змісту на території України набули й соціальні послуги з дозвілля. Раніше вони 
розглядалися лише в ракурсі організації дозвілля осіб з інвалідністю та людей старшого віку, адже вони, 
через функціональні обмеження та високий рівень дезадаптації, не мали доступу до якісного дозвілля. 
Військова доба виявила високий рівень потреби соціальної анімації, тобто дозвіллєвих послуг для дітей 
біженців та внутрішньо переміщених осіб. Сьогодні зазначений вид послуг є дефіцитним через 
відсутність спеціалістів. Тому доводиться наново навчати бажаючих працювати або залучати аніматорів 
без належних компетенцій з дитячих розважальних центрів. Зазначений напрям має значні перспективи 
для подальшого розвитку з прицілом на роботу з біженцями та внутрішньо переміщеними особами. 

Соціальна робота в цілому має тенденцію до подальшої екологізації як в Україні, так і в Європі. 
Зазначена тенденція була сформована ще до військових дій в Україні [1]. Забруднення української 
території нерозірваними боєприпасами та мінами, тільки підвищує важливість подальшої екологізації 
соціальної сфери. В той же час переміщення великої кількості українців як в рамках території України, 
так і інших країн Європи сприяє забрудненню довкілля, тому фактор екологізації треба враховувати при 
моделюванні нових програм з надання соціального обслуговування. 

Більшість європейських країн під час україно-російського воєнного конфлікту надавали активну 
допомогу українцям. Це мало вираження у наданні матеріальної та нематеріальної гуманітарної 
допомоги, у розміщенні біженців у спеціально створених закладах та у рамках вже існуючих елементів 
соціальної і рекреаційної інфраструктури. Внесок європейських країн у надання гуманітарної та соціальної 
допомоги українцям важко переоцінити, але той високий рівень допомоги, який отримали українці, почав 
викликати багато заздрощів у представників народів, які проживають в Європі. Головними тезами 
зазначеного невдоволення був той факт, що європейські країни надають значно більшу допомогу 
українцям, ніж представникам народів Азії та Африки, які отримали статус біженців у минулі роки. 
Зазначений факт можна розглядати у розрізі саме процесу конкуренції між представниками народів за 
гуманітарну та соціальну допомогу в країнах Європи. Воєнні дії на території України стимулюють 
європейські країни до створення єдиного стандарту надання гуманітарної допомоги та соціального 
обслуговування біженців та інших категорій населення, які потребують негайної соціальної допомоги. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ІНКЛЮЗИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ 
 

Метою системи вищої освіти України в умовах модернізації її змісту, методів і форм, стає 
підготовка компетентних, креативних, конкурентоспроможних професіоналів, здатних не лише 
виконувати професійні обов’язки, але й володіти різноманітними прийомами, методами, сучасними 
технологіями соціальної роботи, а також уміти застосовувати їх у відповідних ситуаціях 
професіональної взаємодії з тими чи іншими клієнтами. 

Соціальний працівник, як професійно підготовлений фахівець, надає соціальні послуги з 
допомоги людині, сім’ї або групі осіб, що потрапили у складну життєву ситуацію, шляхом інформування, 
консультування, організації різних форм підтримки. Саме тому, набуває особливої ваги психолого-
педагогічна компетентність. Вона становить базову основу функціональної грамотності та 
підготовленості соціального працівника [1, с. 10]. 

М. Чайковський виділив дві групи технологій розвитку інклюзивної компетентності педагогів: по-
перше, технології, спрямовані на організацію та проведення семінарських занять і лекцій; по-друге – 
інтерактивні технології навчання, які забезпечують активність та взаємодію учасників на основі 
співтворчості й співпраці.  До них від додає такі методи, як: рольові та ділові ігри, навчальні проєкти, 
кейс-метод, «мозковий штурм», дискусії, диспути, аналіз конкретних ситуацій, проблемна лекція, лекція-
діалог тощо [2].  

Саме на основі діалогу, на думку М. Чайковського, базується будь-яке інтерактивне навчання, 
розвиток вербальних та невербальних комунікативних можливостей. Основними функціями 
навчального діалогу він називає такі:  

–  врегулювання відносин, виникнення взаєморозуміння як результат діалогічної комунікації;  
–  передача соціального досвіду, інформації, культурної спадщини людства адекватними 

засобами;  
–  забезпечення саморозвитку та саморегуляції особистості на основі «діалогу із самим собою» 

[3, c. 67]. 
Особливістю соціальної роботи в інклюзивному середовищі є те, що її методи мають 

реалізовуватися в ситуації, коли соціальний працівник разом із клієнтом вирішує його особисті й 
соціальні проблеми. Специфіка реалізації цих методів описана в конкретних методиках, що 
використовуються у зарубіжній та вітчизняній практиці соціальної роботи, а саме:  

− методика X. Перлмана, заснована на постулаті про те, що людське життя є «проблемно-
вирішальним процесом», що потребує допомоги у подоланні труднощів на засадах використання 
власного соціально-психологічного ресурсу; 


